

抗战期间,以睢(县)杞(县)太(太康)为中心的水东抗日根据地,先后有4位地(特)委书记为了党的事业壮烈牺牲,书写了可歌可泣的英雄赞歌——

# 水东抗战红旗不倒 四任书记浴血殉国

□记者 王锦春 王吉城

(上接4版)

1939年8月5日,马庆华率睢杞太独立大队在杞县傅集镇宋庄(现为宋刘庄)伏击日寇,激战数小时,毙敌20余人,伤敌70余人。在掩护最后几名战士撤出战斗时,马庆华不幸被流弹命中,壮烈牺牲,时年25岁。

律回岁晚冰霜少,春到人间草木知。2021年2月3日,周口报业传媒集团《周口红色记忆》采访组和太康县委党史研究室副主任轩人杰一同到太康县龙曲镇郑寨村采访。

郑寨村是一个红色村庄。离春节还有8天,一进村就能感受到渐浓的节日气氛。比节日气氛更浓烈的是这里的红色文化氛围。引人注目的是,村委会广场前,有一块太康县委党史研究室捐赠的“庆华县抗日民主政府旧址”巨幅石碑,它像一本厚重的睢杞太抗战历史教科书,向人们述说着那段光荣岁月。

马庆华在太康县有着很高的知名度,原因在于1939年马庆华牺牲后,经上级批准,1944年8月,水东地委、水东专署在郑寨村召开党政军及群众大会,宣布建立庆华县。中共太康县委改为中共庆华县委,成立庆华县抗日民主政府,党政机关所在地就在郑寨。之所以选址郑寨,就是因为这里有着良好的群众基础。

郑寨村委会主任郑士荣是红色文化爱好者。他很热情地领着大家参观郑寨革命遗址。他说,抗战期间,郑寨人民在党领导下同敌人作了坚决斗争。如今,郑寨村将努力打造成红色文化基地。

马庆华的故事在郑寨深入人心。郑寨人都知道,“庆华县抗日民主政府旧址”石碑是纪念抗战历史及睢杞太特委书记马庆华的。石碑立起,会唤起人们热血澎湃的红色记忆。

如今,马庆华遗骨安放在杞县水东烈士陵园,以示永久纪念。2015年8月,民政部公布第二批在抗日战争中顽强奋战、为国捐躯的600名抗日英烈和英雄群体名录,马庆华榜上有名。

**韩达生:马革裹尸亦无悔**

韩达生是杞县人,为纪念韩达生,杞县水东烈士陵园建有达生亭和烈士墓。中央军委原副主席张震、国防部长张爱萍分别为达生亭纪念碑题词。

怀着敬仰之情,记者相约杞县党史研究室主任常峰,一起到杞县水东烈士陵园(纪念馆),瞻仰烈士纪念碑、烈士墓葬群,感受抗战的悲壮。

水东烈士陵园,位于杞县县城西关,深蓝色北大门,庄严肃穆,恢弘大气。陵园工作人员介绍,原来的水东烈士陵园是1945年3月在杞县城南30多公里处竹林乡庄村西侧“老党寨”土丘上修建,园内有著名烈士彭雪枫、吉鸿昌、马庆华、韩达生、唐克威等纪念碑。1945年10月,国民党进攻水东时,陵园被炸成废墟。现在的水东烈士陵园是1987年重建的。

在达生亭前,记者聆听了韩达生的感人故事。

韩达生,原名德荫,号绍棠,曾化名“毅夫”。1905年生,开封市杞县人。韩达生出生于书香世家,17岁时考入开

封二中,在“五四运动”影响下追寻救国救民道理,逐步走上革命道路。他曾和中共杞县地方执行委员会书记吴芝圃领导杞县农民武装起义,建立民主政权,写下了光辉的一页。

1937年,韩达生任洛宁中心县委书记等职。1939年11月,豫皖苏区党委和新四军游击支队委派韩达生任睢杞太特委(后为地委)书记。韩达生上任时,正是抗战紧要关头。韩达生领导组建了睢杞太独立团并任政委,根据地抗日斗争取得辉煌战果,抗日武装力量得到发展壮大。

1941年3月初,党组织在杞县傅集镇政府东南9公里处的申纪村召开了申纪会议,决定重建地委和独立团。由于根据地的发展,活动范围远远超出睢杞太三县范围,决定启用“水东”这个名字,睢杞太地委改为水东地委。

红色力量不断壮大,国民党反动派深感不安。水东抗日根据地不但积极抗日,还要防止国民党背后偷袭。1941年4月,韩达生在组织党政军扩大会时,驻地被国民党81师突然包围。韩达生率部突围未成被俘,不久被秘密杀害并抛尸扶沟河水中。韩达生牺牲后,睢杞太人民长时间沉浸在极度悲痛中,大家失去一位卓越领路人而惋惜。

太康县委党史研究室副主任轩人杰说,最困难时期,水东地委还曾撤到太康县高贤乡聚台岗村,建立“水上根据地”继续打击敌人,可见当时斗争之艰巨。

为纪念韩达生,1944年,经上级批准,水东地委在杞县、通许、陈留三县交界地区建立以韩达生名字命名的“达生县抗日民主政府”。

国家危难、民族危亡之际,总有忠勇之士奋不顾身冲在前列,人民不会忘记这些舍生忘死的英雄。从1998年开始,省民政厅、省委党史研究室等部门历时三年征集资料,由河南人民出版社出版了《黄河忠魂——韩达生烈士纪念文集》一书,纪念韩达生壮烈殉国60周年。

2009年,韩达生入选河南省委、省军区等评选的60位“为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

**唐克威:尽忠血染铁底河**

在水东这片土地上,书写抗战传奇的还有水东地委书记唐克威。

唐克威,原名徐德乾,1913年6月出生于湖北枣阳。1934年考入北平大学,曾任北平学联秘书长,率领学生参加“一二·九”运动。1938年12月,调任中共豫北地委宣传部长。1939年初,唐克威改任统战部长兼八路军东进纵队驻濮阳办事处主任。

唐克威率领抗战军民多次粉碎日寇“扫荡”,巩固并发展根据地,被誉为“开荒干部”,即善于开辟根据地新区的干部。

1943年1月,唐克威带领100多名干部、战士,越过100多里的敌占区来到水东抗日根据地,就任刚划归冀鲁豫边区领导的中共水东地委书记兼水东独立团政委。然而,他刚到任一个月,就壮烈殉国,时年30岁。

春节前夕,记者一行来到了太康县龙曲郑寨村南不远处铁底河南岸唐克威烈士墓原址。

如今的铁底河已经干涸,它就像一位哭干眼泪的老者,仍在诉说着惨烈的抗战往事。

铁底河畔,枪声四起,马蹄声急,喊杀声由远而近……唐克威率部在水东坚持对日斗争,2月1日,被日军袭击后,向南突围至太康县郑寨村铁底河。唐克威骑马过河时跌落马下,身负重伤。面对凶残的鬼子,他坚决不做俘虏,销毁文件,强忍疼痛,还击敌人,剩最后一颗子弹时自尽牺牲……时至今日,在郑寨、在龙曲、在太康,唐克威浴血铁底河的故事,人们代代相传。

铁底河南岸一望无垠,绿油油的麦苗随风起伏。1982年3月1日立起的“唐克威烈士之墓”水泥纪念碑,伫立空旷麦田里、春寒料峭劲风中。充满希望的田野上,阵风不时吹过,大片大片麦苗上的露水随风滴落,浸润着干涸的土地,如泣如诉。

说起那段历史,龙曲郑寨村委会主任郑士荣指着纪念碑说:“唐克威牺牲后葬在铁底河南坡。上世纪60年代,整治铁底河时,政府将烈士遗骨迁至铁底河南岸,就是现在这个位置。”

现在纪念碑所在位置已无坟头。因为上世纪80年代,杞县县委、县政府把唐克威遗骨从铁底河南岸迁至杞县水东烈士陵园。

墓已迁走,唐克威的故事成为永恒记忆。闲暇或劳动之余,郑寨群众爱谈论唐克威。“这个英雄,那个好汉,跟唐克威比一比、看一看。”“别论吃亏不吃亏,看看英雄唐克威!”在这里,唐克威是标杆,是英雄,更是榜样。

村中关于唐克威的故事,大都是通过老辈人口口相传。

谈起唐克威,83岁的退休老教师郑本然很伤感很激动。他说:“当年,唐克威率领的部队夜间被鬼子袭击,撤到杞县常营村时天已大亮。常营村在俺村北边五里多地,唐克威率大家继续向南突围,来到郑寨南边的铁底河。过河时,唐克威不幸落马,被鬼子包围,最后自杀为国尽忠……”

文史资料记载,1943年初,在唐克威领导下,在水东抗日根据地中心区杞县谷熟岗村召开水东地委(独立团党委)扩大会议——谷熟岗会议。谷熟岗会议在水东抗日根据地发展史上是一次非常重要的会议,它统一了认识,调整了组织,制定了斗争方针和措施,使水东各项工作出现新开端。

唐克威牺牲后,党组织把烈士忠骨埋在铁底河岸。1944年,水东地委报请上级批准,将杞县北部及陈留、兰封、民权、睢县、宁陵部分根据地命名“克威县”以示纪念。

郑本然补充说:“唐克威的故事我只是听说,但我亲身经历的是,上世纪60年代把烈士墓迁至铁底河南岸的过程。是县政府组织迁墓的,我们村6人参与。我亲眼看见,烈士尸骨比较完整,头骨右侧太阳穴处有一个小孔,应

该是自尽殉国时留下的。我还看见一把很笨重的老式刺刀作为陪葬物。”村里一些老年人告诉记者,唐克威女儿曾来到铁底河为父亲扫墓,村民们都热心为她指路……

善待英灵,让烈士安息,是凝聚国家和民族精神的重要方式。2014年,唐克威入选民政部公布的第一批300名著名抗日英烈和英雄群体名录。如今,唐克威烈士长眠于杞县水东烈士陵园苍松翠柏中。在“克威亭”,杨得志上将题词“唐克威烈士永垂不朽!”表达了对这位老战友、老同事的深切怀念。

当年唐克威的战友、时任冀鲁豫军区司令员、开国上将杨得志,1992年在回忆录中深情写下对唐克威的思念与惋惜:“……中央决定我们向豫东挺进,恢复和发展新四军四师曾建立的水东根据地。唐克威到水东地区后很快就打开了局面……1943年1月,军区决定唐克威同志任水东地委书记兼独立团政委。我们找他来开会,研究继续发展问题。会刚开了一半,得到敌人要大‘扫荡’的情报,他又急急地赶了回去。谁知这一去再也见不到这位坚定、无畏又十分乐观的好同志了……他牺牲那天,风雪交加,满天的飞雪像是把人们的心搅碎了似的,我一闭上眼睛,唐克威的形象就出现在我的面前……”

光阴似箭,沧海桑田。如今,郑寨人在奔小康的路上奋勇前进。幸福生活来之不易,革命前辈的丰功伟绩不能忘记。每年清明节,附近村民都会来到纪念碑前寄托哀思,表达对英雄的崇敬之情。

抗战期间,为了党的事业和人民利益,从水东地区走出了大批党的优秀儿女,沈东平、马庆华、韩达生、唐克威是其中杰出代表。他们的爱国主义精神,如清净明澈、深不见底的一汪又一汪清泉,永远涵育滋养着后人的爱国情感和家国情怀。

烽烟何曾远,峥嵘岁月稠。雄伟的水东革命烈士纪念碑前,杞县县委党史研究室主任常峰深情地说:“水东抗日根据地,是在开封、商丘、淮阳敌人重兵把守的三角地带创建的,它长期孤悬于敌后,抗战8年长期红旗不倒,主要得益于共产党正确领导、紧紧依靠人民群众。水东军民也付出了巨大牺牲,5266人血洒水东,包括沈东平、马庆华、韩达生、唐克威4位地(特)委书记以及睢杞太抗敌自卫总团副总团长王介夫。水东革命先烈,用生命和忠诚,树起了中国抗战史上的不朽丰碑……”

水东,红色水东。为了她,党的优秀儿女义无反顾,血洒水东!

愿以生命护家园!为什么英雄对这片土地爱得如此深沉,让人热泪盈眶?

记者从一个个感人故事中找到了答案。英勇的革命前辈心中有崇高的革命信仰,这种革命信仰不但有鲜活的生命,更有磅礴的力量!自觉诞生之日起,共产党人“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”的初心和使命坚如磐石、从未改变。无论过去、现在,还是将来,这种初心和使命仍将代代相传、生生不息!③2